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SYMULACJE 

 
 

Uprawomocnienie fałszywego renonsu 
 

Licytacja: 
 

W N E S  

pas  pas 4 4  

5 5 6 pas  

pas 6 ktr pas  

pas pas    

     

 

 

 

 

 

  
 

S rozgrywa kontrakt pikowy i gra 10 z ręki. W dokłada waleta, a E 3 (fałszywka). Karty 

pozostają jeszcze odsłonięte i: 
 

1) W oświadcza, że weźmie jeszcze lewę na A. Teraz E zauważa swoją fałszywkę i 

poprawia 3 na 7. Sędzia! 

2) W mówi do rozgrywającego: "Jeśli możesz, to powinieneś już zadeklarować". S 

pokazuje przegrywającą D, na co E pokazuje 7. Sędzia! 
3) W pyta rozgrywającego: "Nie masz już kar?", na co E zauważa, że zrobił fałszywkę. 
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Uprawomocnienie fałszywego renonsu 
ODPOWIEDZI: 
 

1) P63A3 - fałszywy renons został uprawomocniony, gdy gracz strony wykraczającej 
(W) złożył roszczenie. Należy więc przyznać jedną lewę więcej stronie 
niewykraczającej (ponad to, co zadeklarował W - więc w 4-kartowej końcówce 
rozgrywający bierze wszystkie lewy). 

2) Nie należy traktować komentarza W jako roszczenia lub też akceptacji ew. 
roszczenia. Roszczenie (zrzeczenie) składa S, ale nie uprawomocnia to jeszcze 

fałszywego renonsu. Pozwalamy E poprawić się. 3 staje się kartą przygwożdżoną, 

kontynuujemy grę. 
3) W swoim komentarzem zwrócił uwagę partnera na jego fałszywkę. Jest to 

dozwolone, więc pozwalamy E poprawić się. 3 staje się kartą przygwożdżoną, 

kontynuujemy grę. 
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64. Postępowanie po uprawomocnieniu fałszywego 
renonsu 

 
 

 

     

S rozgrywa 3BA i oddał już 2 lewy. 
Powinien zagrywać teraz z dziadka.  

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
1.Rozgrywający zagrywa z dziadka kolejne figury pikowe. E do pierwszego dokłada karo 
(FR). Do drugiego dokłada pika. S wzywa sędziego na okoliczność fałszywego renonsu. 
Gdy sędzia każe kontynuować grę, rozgrywający ściągnie pozostałe piki, a następnie 
W weźmie 2 pozostałe trefle. 
 
2. Rozgrywający zagrywa z dziadka kolejne figury pikowe. E do dwóch pierwszych lew 
dokłada blotki karo (FR). Do trzeciej lewy pikowej dokłada pika. S wzywa sędziego na 
okoliczność dwukrotnego fałszywego renonsu. 
Gdy sędzia każe kontynuować grę, rozgrywający ściągnie pozostałe piki, a następnie 
W weźmie 2 pozostałe trefle. 
 
3. Dokładnie jak w 2 tylko rozgrywający z nerwów wyrzuca do ostatniego pika karo, a 
potem deklaruje, że trefle musi już oddać. 
 

4.W rozkładzie wymienić J u S z 9 u E. 

Rozgrywający zagrywa z dziadka kolejne figury pikowe od góry. E do dwóch pierwszych 
lew dokłada blotki karo (FR). Do trzeciej lewy pikowej dokłada pika (nikt nie reaguje). 

Teraz rozgrywający zagrywa z dziadka 9, a E bierze tę lewę J. Następnie E natychmiast 
wychodzi w trefla, a jego partner bierze 2 ostatnie lewy. 
NS wzywają sędziego. 
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64. Postępowanie po uprawomocnieniu fałszywego 
renonsu 
 
ODPOWIEDZI 
1. Sędzia przyznaje jedną lewę rekompensaty za fałszywy renons zawodnika E (P64A). 
2. Sędzia przyznaje jedną lewę rekompensaty za fałszywy renons zawodnika E (P64A, 
P64B). 
3. Wynik utrzymany, brak rekompensaty. Fałszywy renons rozgrywającego się 
uprawomocnił, więc obie strony popełniły fałszywy renons w tym samym rozdaniu 
(P64B7). 
4. Gdyby W nie popełnił drugiego fałszywego renonsu, rozgrywający wziąłby w tej 
końcówce 
5 lew (4 pikowe + lewa rekompensaty, P64A). Popełnienie drugiego FR daje 
rozgrywającemu tylko 4 lewy (3 pikowe + lewa rekompensaty). Sędzia musi więc przyznać 
5 lew stronie NS stosując P64C do drugiego FR. 
Zobacz też: Komentarze Tona Kooijmana do MPB 2007, komentarz do P64.  
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Odzywka poza kolejnością 

 
Licytacja: 

 

W N E S  

 1 2*   

2     

     

     

 

*cue-bid Michaelsa 
  

 

 

  
 
W każdym przypadku jeśli sędzia zaproponuje akceptację zawodnik N uprzejmie, acz 
stanowczo odmawia zaakceptowania. 

 
1) S licytuje kontrę. Po przedstawieniu możliwości przez sędziego W licytuje 4♠. N 

pyta, czy W miał zalicytować miano na najniższej możliwej wysokości. 

2) S licytuje 2♠ (forsing z fitem). Po przedstawieniu możliwości W pasuje i później 

nie zgłasza już pików (N – 3♣, S - 4♥ i pasy).  

3) S licytuje 3♠ a W kontruje (co wzbudza wątpliwości zawodnika N – „A on może 

kontrować? Jest chyba taki przepis, że nie może..”). Dalej N - 4♣, S - 4♦, N - 4♥ 

i pasy. 

4) W nie licytuje 2♠ tylko pasuje poza kolejnością. Po przedstawieniu wszystkich 

opcji S licytuje 3♠, W pasuje po czym NS dochodzą do 6♥. (4♣, S - 4♦, N - 4♥, S 

– 6♥). 

5) S kiwa ze zrozumieniem głową i licytuje … 2♣ (sztuczny forcing). W pyta, czy jak 

zaakceptuje odzywkę niewystarczającą poprzez 2♠, to partner nie będzie musiał 

pasować? 
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Odzywka poza kolejnością 
W każdym przypadku sędzia przedstawia wszystkie opcje (przepis 31A): 
- zgodnie z preambułą do przepisu, w którym jest powołanie się na 29A, który mówi, że po 

zapowiedzi poza kolejnością LHO wykraczającego może zgłosić swoją zapowiedź, przy czym 
traci prawo do sprostowania (można używać słowa „zaakceptuje”); 

- i jeśli LHO nie zgłosi zapowiedzi, to: 
a)  jeśli RHO spasuje to wykraczający musi powtórzyć swoją zapowiedź i nie ma sprostowania; 
b) jeśli zaś RHO  zgłosi przepisową zapowiedź inną niż pas, to jeśli wykraczający powtórzy miano 

odzywki poza kolejnością to partner wykraczającego będzie musiał spasować przy najbliższej 
okazji – jeśli zaś wykraczający nie powtórzy miana to partner wykraczającego będzie pasował 
do końca licytacji. 

Jeśli miano odzywki niewystarczającej nie zostanie powtórzony przez wykraczającego, to jeśli 
strona ta stanie się obrońcami będą orzeczone kary wistowe. 

Można (ale nie trzeba) wspomnieć o przepisie 23, acz sytuacja już zaistniała, więc i tak będziemy 
to rozpatrywać. 

 
1) Przepis mówi o powtórzeniu miana, nie mówi o „najniższej możliwej wysokości” – o tym 

mówi przepis 27B1(a) o odzywce niewystarczającej. Stosujemy 31A2(a) – zawodnik ma 

możliwość zalicytowania miana na dowolnej wysokości (np. 4♠), a partner 

wykraczającego musi spasować, gdy przypadnie na niego najbliższa kolejność 

licytowania. 

2) Ten przykład (zresztą nie jedyny w tym zadaniu) pokazuje, jak ważnym jest powiedzieć 

o ewentualnych karach wistowych (przepis 26). Zawodnik wykraczający musi mieć 

świadomość po popełnieniu wykroczenia, że jeśli nie zgłosi pików (26A1) to będą 

orzeczone kary wistowe. Oczywiście 2♠, mimo że była licytacją do koloru partnera to 

wskazywała kolor pikowy, więc stosujemy  26A2(a,b) – możliwość nakazu lub zakazu 

pierwszego wistu w pika. 

3)  Ten problem jest kompilacją dwóch poprzednich – o niedozwolonej zamianie na kontrę 

mówi przepis o odzywce niewystarczającej - 27B3. Przepis o odzywce poza kolejnością 

nic na ten temat nie wspomina, więc wykraczający może zamienić zapowiedź na kontrę. 

Należy rozstrzygnąć, czy kontra wskazuje kolor pikowy – w oczywisty sposób nie (tylko 

chęć grania 2♠ z kontrą, gdyż partner ma piki więc kontrujący może mieć i renons w 

tym kolorze). Stosujemy więc 26B (zakaz w dowolnie wybrany kolor). 

4) Dodatkowo pojawiła się odzywka niewystarczająca. Ta – zgodnie z przypisem do 

przepisu 31 – podlega sprostowaniu. Akceptacja odzywki niewystarczającej nie 

powoduje anulowania sprostowania do odzywki poza kolejnością (jedno wykroczenie nie 

anuluje drugiego, chyba że mówi o tym stosowny przepis). W może więc zaakceptować 

odzywkę niewystarczającą poprzez zalicytowanie 2♠, ale nie zwolni to partnera do 

pasowania w najbliższym okrążeniu licytacji. Jeśli W nie zaakceptuje odzywki 

niewystarczającej to dla 2♣ stosujemy przepis 27B – a na zawodnika W (i jego 

partnera) cały czas czeka przepis 31….  

5)  Tutaj trzeba zdać sobie sprawę, że pas był pasem na sztuczną zapowiedź partnera. To 

powoduje – zgodnie z przepisem 31A2(b) – kary wistowe, z tym, że stosujemy przepis 

26B (pas nie wskazywał żadnego koloru) – zakaz dla partnera pasującego wyjścia w 

dowolnie wybrany kolor. 
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Postępowanie po zapowiedzi poza kolejnością 
Pas poza kolejnością – zaakceptowany 
Konta poza kolejnością - niezaakceptowana 

 
A               Licytacja: 

 

W N E S  

  pas   

     

  
 
 
 
 

 
 

 
 

 
Licytację zaczyna N. 

 
A) S wzywa sędziego. 
B) E wzywa sędziego. Jak sędzia da taką możliwość, to E zaakceptuje i spasuje, po 

czym S także da pasa. Teraz W zaprotestuje. Jak damy mu możliwość to wyciągnie 
x, która zbiegnie. 

C) Jak w punkcie B, tylko tym razem E zdecyduje się na wyniesienie x w 4 trefl, a S 
zalicytuje 4 kier. W ma pretensje, że S za dużo wie o rozdaniu.  

D) Licytacja jak w B tylko zamieniamy 3BA na 2 BA, N mówi 3BA, a W kontruje jeszcze 
zanim partner spasuje. N nie akceptuje, a W będzie potem chciał wynieść kontrę. 

 
 

 
B               Licytacja: 
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